

5 文 / NZ 小恩 圖 / 天恩

# 生命中的 X、Y、Z

如果愛人是「還債」，就不應該區分對象好壞——  
包括那傷害你，得罪你的人。

Y 的那封信，她一方面高興的收到，但另一方面也勾起一些沉重的記憶。人生不如意之事十之八九，倒楣的遭遇也難免少不了幾樁，舉凡上次抵達紐約機場，卻不幸發現行李被掛到伊利諾州的芝加哥！這種事固然令人不快，但畢竟錯誤並非出於惡意，不管如何，麻煩的小意外總莫過於人與人之間摩擦所產生的殺傷力。

Y 在信中溫馨的語氣問及對那件「X 之事」的感想如何。老實說，既然時間已過許久，她心裡也沒有太多想法，但至於有否做到完全原諒對方——X，還是沒有把握正面地答覆 Y。雖然如此，她仍然感謝神有 Y 的陪伴，面帶微笑摺起 Y 的信，不急不徐地放回信封，閉上眼睛再次輕聲說道：原諒別人，就是釋放自己；為了一個對不起你的人生氣，是種自我懲罰，不是嗎？

與幾位朋友聊天的時候，經常互相扮演垃圾桶的角色。平時除了分享快樂的事以及彼此鼓勵之外，也會談起生活中不愉快的回憶。大家絕不是無法忘記背後，或是喜歡惦記別人的不是，而是夜深人靜的時候，常常絞盡腦汁深思：神的公義是否延遲？為何有些人會作出「既不禮貌又不漂亮」或「害人以利己」的事來得罪另一個人？更何況這些人又不全然是沒有信仰的非基督徒。說起來，有摩擦或誤會的時候，大家可以因看法不同而理性溝通，只是與人之間講的是誠意，同靈之間的互動講的是愛心與鼓勵。英文有句名言："Sticks and stones can break my bones but words don't hurt me"（棍子和石頭能打斷骨頭，但人傷害的言詞對我毫無影響）。這一句似乎有理，但實際上傷害的言詞，比棍子和石頭還要厲害——更能刺透人心，讓受傷的心靈支離破碎！

「別以為你是誰喔，好像只有你高高在上，當心成為法利賽人！」憶起很久以前在一個 blog 看到作者這樣發洩地寫道。相同的，對於自己從未道歉的 X，也曾感到難以釋懷。然而在這當中，有個朋友 Z，卻時常以道理安慰、鼓勵，並一起禱告。為此，自己也感謝神賞賜 Z 的陪伴。

她收到 Y 來信的那個週末，原本計畫放鬆心情閱讀幾本有關信仰的好書。隨手從書架抽出彩色封面的《荒漠甘泉——樂侶》，打算充實自己。

已經備好紙跟筆，但此時她腦海卻莫名其妙閃過「X 之事」。嘿！不是從記憶裡消失了嗎？不是決定要忘記背後、努力面前了嗎？她告訴自己：看來必須先整理思緒了，於是跪下禱告，求神賜下安慰及喜樂的心，起來後繼續撐著疲勞的身子作些簡單的閱讀。

主題

寬恕

(下)

人有見識，就不輕易發怒，寬恕人的過失，便是自己的榮耀。

打開厚厚的參考書籍，想要翻開目錄以便尋找特定的詩歌；想是這麼想，手卻不聽使喚，倒翻開〈我寧願有耶穌〉這一頁。

這首並沒有在準備的計畫中，可是奇妙地吸引了目光：

「不要心懷不平」（詩三七 1）

「不要冒火，抱不平。把火氣冷下去！即使你的冒火是很有理由的，但也不是一個聰明的辦法。不平只會起摩擦，不平不能變成和平。一部火車的車軸如果發熱了，並不能幫助火車前進；它們的發熱只能產生障礙。車軸發熱的緣故，乃是為了不必要的摩擦；我們應該讓神用祂的恩膏塗在我們不平的地方，以免生出軋轢來。」

心中懷了不平，就會有許多尖銳鋒利的砂粒——急躁、惱恨、嫉妒、無禮等——嵌進來，叫你失去生活中謙和的香氣。摩擦生熱，熱後就會發生最危險的破壞。所以，不要懷抱不平。讓神的聖膏油使你平滑吧；否則，恐怕因著冒火的緣故，你自己就會列在作惡者之中了。」

看了之後覺得十分訝異，但又感到幾分不以為然。疲乏的心情不願意繼續閱讀，她心裡想：神會不會不公平？祂的慈愛有沒有不見了？同時在內心也問道：為何神的動作這麼慢，有如慢鏡定格似的。

苦笑了一下，將書本合起，一會兒再度打開，若無其事般地繼續參考資料。

沒想到，隨手一打開，哪裡不翻，竟翻到這篇文章：

「許多人不明白，『遲延』不是『拒絕』。他們不能領會，『遲延』是神的慈愛和智慧！《以賽亞書》三十章 18 節說：『耶和華必然等候，要賜恩給你們。』你所遭遇的患難，祂都知道；祂必定不是叫過於你能忍受的試煉臨到你；祂必須等到你裡面的廢物都燒盡了，才來救助你。」

讀者，你不要懷疑神的慈愛來傷神的慈心。你應當為著正在途中的拯救抬起頭來讚美祂；這樣，你一定會得到更豐富的報償。」

閱讀完畢，一股暖流湧上她心頭，原本刻意不願接受，但此刻書上的文字頓時成為神安慰的話語——滿有說服力，打動內心，並且呈現在眼前的彷彿是祂溫柔的微笑。是的，應是釋懷之時，既然禱告後得到明顯的感動，就再也沒有不釋放自己的理由。

的確，「不要心懷不平」。心中懷了不平，就會有許多尖銳鋒利的砂粒——急躁、惱恨、嫉妒、無禮等——嵌進來，叫你失去生活中謙和的香氣。而且更嚴重的，魔鬼可能會藉這樣的軟弱



◀人的一生中，難免會遇到一些「X」。但不要忘记，在我們生命也有「Y」以及「Z」的陪伴。



來「作工」：恐怕因著冒火的緣故，你自己就會列在作惡者之中了（參：弗四 26~27）。

可以確認的：你所遭遇的患難，祂都知道；祂必定不是叫過於你能忍受的試煉臨到你。

總之，信任神：不要懷疑神的慈愛，而傷了神的慈心。

\*\*\*\*\*

相信許多人面對自己的「X」——這段心路歷程並非容易。其實，神會多次藉著講道者的道理，給予感動、力量，以及堅定的信心。記得「保羅欠債的人生觀」一則：勉勵信徒面對周遭的人要感到欠他們愛心的債（羅十三 8）。既然欠人，就是欠神；並且如果愛人是「還債」，就不應該區分對象好壞——包括那傷害你，得罪你的人。因此，或許你生命中的「X」對不起你，這僅是他跟神之間的事；但若你也對他不好，不去原諒他，這就是你欠他的債了。

另一篇道理，「從信仰歷程看生命成長」也給予極大的感動及鼓舞：在一件事情的背後要去

查驗神的旨意。雖然在這件事上會受些苦，但在過程中或是事情過後，總會看清神的旨意。因此，透過一件事的發生，我們靈性會得到造就、有所成長，於是應該往有建設的方向去思考：「在這事情的背後，神要我學習什麼？」

人的一生中，難免會遇到一些「X」。但不要忘記，在我們生命中也有「Y」以及「Z」的陪伴。這些陪伴我們的「Y」，包括神親自給予的感動、安慰，以及來自祂所賜予的力量去原諒；當然也包括周圍由衷關心我們的師長、親人，或另一半。相伴我們的「Z」則是我們在靈裡結交一起互相扶持、代禱，並且彼此加油打氣的好友們。

透過與「Y」以及「Z」的互動，感到他們的鼓勵、支持，不僅我們可以更了解自己，或是看到事情更完整的一面，而最重要的是面對「X」所對我們做的「不是」，可以慢慢打開心胸，學習主耶穌在《聖經》裡教導門徒的功課——饒恕。

擁有輕省的心，沒有「綑綁」自己的負擔，何等美好，何等快樂！



下期主題預告

# 教會與資訊時代



時代在變化，人也跟著潮流一直在走。資訊設備的先進，改變了人與人的互動方式，以及各種資訊的取得及應用。不過，水能載舟、亦能覆舟。對於我們的信仰呢？資訊時代的來臨，又會為我們帶來怎樣的衝擊？是對我們的信仰更有助力或是帶來阻力？

1. 資訊時代的危機、契機與轉機
2. 當資訊科技遇見基督徒
3. 美總網路建置過程
4. 聯總網路建置過程
5. 天空飛鳥 我的部落格